

香港文匯報訊(記者 沈清麗、黃晨)為紀念抗戰勝利70周年、弘揚「嘉庚精神」、緬懷華僑抗戰英烈及揭露日軍二戰罪行,「歷史不能忘記,嘉庚精神永存」大型圖片展覽昨日在灣仔會展大會堂舉行,特區行政長官梁振英、中國僑聯主席林軍、福建省政協主席張昌平、中聯辦副主任林武等共同主禮,逾千名香港各界人士前往參觀。

抗戰圖片展弘揚「嘉庚精神」

閩僑聯福建社聯晉江社總合辦 梁振英林軍張昌平林武等主禮



林軍(右)頒發委任狀予晉江社總會新任主席施維雄。劉國權攝



梁振英、林軍、張昌平、林武、曾鈺成等主禮嘉賓為「歷史不能忘記,嘉庚精神永存」大型圖片展主持揭幕禮。劉國權攝

展覽主禮嘉賓還有特區立法會主席曾鈺成,解放軍駐港部隊副政委蔡永中,外交部駐港副特派員胡建中,中國僑聯副主席陳有慶,全國政協常委洪祖抗、林樹哲、余國春,晉江社總會首席榮譽主席施子清,行政會議成員葉劉淑儀。

是次圖片展由中國僑聯指導,香港福建社團聯合會、晉江社總會與福建省僑聯共同主辦,逾20個社團組織參與協助和支持。展覽共分3個部分,包括「日本軍國主義在亞太地區罪行」、「陳嘉庚與南僑機工」、「福建華僑抗日名傑」,共展出100多幀圖片。晉江社總

會主席施維雄陪同主禮嘉賓主持啟禮儀式。

王亞君代表主辦方致辭

中國僑聯副主席、福建省僑聯主席王亞君代表主辦方致辭指,戰爭硝煙雖已熄滅了半個多世紀,血染的歷史卻留給後代不可抹去的記憶。正當中華民族走向偉大復興,海外炎黃子孫追求和平、穩定、繁榮、發展的時候,希望所有人珍惜今天來之不易的幸福安寧,以實際行動伸張人間正義,捍衛人類良知,維護世界和平。

弘揚華僑文化加深民族認同感

中國僑聯主席林軍在致辭中肯定展覽是閩港兩地僑界貫徹落實習近平總書記關於弘揚「嘉庚精神」指示的一項重要舉措,對進一步弘揚華僑文化、加深海內外中華兒女的民族認同感具有十分重要的意義。

吳良好代表閩鄉親致辭

香港福建社團聯合會主席吳良好代表旅港福建鄉親致辭指,展覽是進一步加深海內外中華兒女尤其是閩港兩地情感認同和文化交流的重要活動,也是福建鄉親緬懷革命先賢、傳承福建華僑愛國報國傳統,堅定報國之志的一次極好機會。

施維雄膺晉江社總主席

當晚,香港晉江社團總會舉辦成立30周年暨第十六屆董事就職典禮,施維雄榮膺第十六屆董事會主席。

施維雄致辭指,未來將秉承愛國愛港愛鄉的精神,為香港繁榮安定,為家鄉經濟騰飛和科學發展,為祖國的改革開放邁向新里程,為實現偉大「中國夢」作出新貢獻。

他續說,21世紀是科學飛速發展的年代,唯有不斷學習,開拓進取,才能共創輝煌,又期望30萬在港鄉親一如既往支持該會工作,攜手推動會務再創高峰。

港各界辦抗戰勝利70周年展

香港文匯報訊(記者 邵萬寬)今年是中國人民抗日戰爭勝利70周年,由友好協進會、中華總商會、香港各界文化促進會發起,聯合本港22個主要社團成立的「香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年活動籌委會」,定於8月25日至31日一連7天在中央圖書館舉行「香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年大型展覽」,開幕酒會於8月26日假會展中心舊翼會議廳舉行。

楊釗盧文端等介紹詳情

該籌委會昨日舉行新聞發佈會,執行主席楊釗、盧文端,總監劉宇新,主席團主席龍子明、張學修、江達可等出席新聞發佈會。

據介紹,抗日戰爭勝利70周年大型展覽精選了數百幅歷史圖片、珍貴影像、抗日將領及名人手跡、戰時文物及戰爭地圖、刊物、珍郵等,展現中國人民及香港同胞艱苦抗戰的非凡歷程。期盼通過大型展覽和系列紀念活動,提升市民及青年一代認識國情,牢記歷史,弘揚愛國愛港精神,同心振興中華。

楊釗表示,香港各界紀念抗戰勝利70周年活動籌委會由香港各大社團、工商領袖、社會知名人士組成,300多位社會各界賢達及團體加入主席團。應邀出任籌委會榮譽主席的包括全國政協副主席董建華,



香港各界紀念抗日戰爭勝利70周年大型展覽暨酒會簡報會,主辦單位首長合影。邵萬寬攝

特區行政長官梁振英,中聯辦主任張曉明,外交部駐港特派員宋哲,解放軍駐港部隊司令員譚本宏,政委岳世鑫,原全國人大常委曾憲梓。出任榮譽贊助人的包括吳光正、戴德豐、楊孫西、霍震寰、李家傑、羅康瑞、許智明和楊樹,劉宇新任總監,李國強出任秘書長。活動得到特區政府和中聯辦的大力支持。

李國強介紹,紀念抗戰勝利70周年大型展覽分為四部分,第一部分為「抗戰偉業、氣壯山河」,內容由1931年「九一八事變」開始,一直到1945年8月日本無條件投降;

第二部分為「支持祖國、血脈相連」,以抗戰時期的香港為主線,突出抗戰時期香港各界對祖國抗戰的支持,介紹香港戰前防務,重溫18日香港保衛戰,揭示香港淪陷時期的黑暗歲月,展示東縱港九大隊的功績;第三部分為「抗戰勝利、日本投降」,主要展示日本向中國及盟軍投降的經過、香港舉行的投降儀式及戰後安排,介紹中國的巨大貢獻,揭示漢奸及戰犯的下場;第四部分為「珍愛和平、開創未來」,展示在當今複雜多變的國際形勢下,國家如何堅定不移捍衛領土主權和安全,致力維護世界和

平,促進國際合作發展,開創未來。展覽許多展品是首次「現身」,將展出500多幅昔日珍貴照片,逾百件文物包括名人手跡、戰爭地圖、刊物、珍郵、戰時實況紀錄片、香港淪陷時期紀錄片、日本天皇投降詔書聲帶。展館內設置互動節目,讓市民和青少年學生通過影像、遊戲,加深入了解香港淪陷時期的艱難歲月。展覽期間,大會還將舉辦多場公開講座及座談會,由抗日老戰士、專家學者及戰爭經歷者親臨主講,並組團分批瞻仰抗戰英烈紀念碑,拜會慰問老戰士及名將後人。

九西各界國慶籌委會成員名單通過

香港文匯報訊(記者 陳文華)九龍西各界國慶籌委會昨假尖沙咀龍堡賓館舉行午餐會,中聯辦九龍工作部部長何靖,副部長王心靈、劉國強,民建聯主席李慧琼,香港廣東社團總會會長簡松年等應邀主禮。全國政協常委、九龍西區各界協會創會會長余國春,廣東省政協委員、九龍西區各界協會會長鄧祐才,66周年國慶籌委會主任委員樊敏華等400多人出席。

九龍西各界國慶籌委會定於9月29日晚在香港文化中心音樂廳舉行66周年國慶慶典晚會;10月30日晚於灣仔會展中心舉行九龍西區各界協會第九屆會董就職典禮暨國慶聯歡晚會。

何靖讚國慶活動有聲有色

何靖昨日致辭,讚九龍西區各界國慶活動有聲有色,成為區內一大盛事。透過國慶活動平台宣傳國家成就,分享節日喜悅。他說,作為炎黃子孫,都會對新中國所取得的成就感到驕傲。到2014年底,中國成為世界第二大經濟體,去年經濟總量相當於「金磚四國」其他3個國家經濟總量的總和,中國對世界經濟作出重要貢獻。他強調,「中國



九龍西各界國慶籌委會午餐會,賓主合影。陳文華攝

夢」包括「香港夢」,需要大家繼續發揚愛國愛港精神,不斷發展壯大力量,釋放正能量,為香港穩定繁榮、為祖國富強昌盛貢獻力量。

李慧琼希望凝聚社區力量

李慧琼感謝九龍西各界在團結市民、服務社區方面所做的大量工作。她表示,國家主席習近平提出的實現「中國夢」、「一帶一路」發展戰略、籌組「亞投行」等,都得到諸多國家熱烈響應,國際影響力不斷提升。同時,也有一些國家企圖阻遏中國崛起,香港也深陷其中。她強調,香港推動政改的20個

月中,部分年輕人對國家有疏離感,希望今年國慶活動進一步凝聚社區力量,特別讓年輕人明白,新中國建立來之不易,國家強大更是幾代人共同努力的成果,要珍惜現在,更要奮發努力,為香港繁榮貢獻力量。

樊敏華:港與國家同舟共濟

樊敏華表示,國家綜合實力日益提升,外匯儲備近4萬億美元,佔全世界三分之一,經濟總量位居世界第二,人均GDP逾7,400美元,發展令人鼓舞。國家近期積極推出「國際產能合作」倡議,總理李克強6月

歐洲行推銷中國裝備產能,5月拉美行敲定「兩洋鐵路」。深化改革,國家經濟蓬勃,每位國人倍感自豪。香港應更好發揮金融服務業和建造業及地域優勢,與國家同舟共濟,再創輝煌。

大會通過66周年國慶籌委會成員名單,常務委員包括:常務顧問余國春、鄧祐才,主任委員樊敏華,常務副主任委員包括羅維銘、吳惠權、曾智明、鄺錦鐘、余鵬春、游俊英、林光如、李津等。

中銀國際證券執行董事白朝任演講嘉賓,主講環球經濟及證券投資。



賓主共同主持「香港潮人孟蘭勝會網站」啟禮儀式。彭子文攝

香港文匯報訊(記者 邵萬寬)香港潮屬社團總會昨日於會所舉行孟蘭文化節「孟蘭搶孤競賽」發佈會暨「香港潮人孟蘭勝會網站」啟禮儀式。香港潮屬社團總會主席會長兼孟蘭勝會保育委員會主任馬介璋表示,孟蘭勝會在香港已有逾百年歷史,是香港文化的一部分,今年該會首辦「孟蘭搶孤競賽」,開創香港潮人孟蘭勝會的先河。他冀透過新活動讓年輕人從傳統活動中了解潮汕人祖先的移民史和奮鬥史。活動將於8月27日在觀塘康寧道遊樂場舉行,分設冠、亞、季軍獎,目前有18支隊伍報名參賽。

陳幼南馬介璋出席致辭

香港潮屬社團總會主席陳幼南、首席會長馬介璋、永遠名譽主席許學之、常務副主席張成雄陪同主禮嘉賓立法會議員姚思榮、賽馬會慈善事務經理梁振邦、康文署總監、非物質文化遺產辦事處處長何詠思、館長鄧興華等共同主持網站啟禮。

馬介璋表示,香港潮人孟蘭勝會2011年列入國家非物質文化遺產,提高了潮人傳統文化的知名度。他指,該會致力宣傳孟蘭勝會各種活動外,今年特舉辦孟蘭搶孤競賽。他指,青少年一直對孟蘭勝會投入程度不高,因此希望以青少年喜聞樂見的形式,讓他們感受到孟蘭文化節精彩的一面。

陳幼南指,創建香港潮人孟蘭勝會官方網站,可向廣大市民介紹潮人孟蘭勝會的歷史、演變和發展,網站將上載歷年製作的音像節目及其相關資料,讓更多市民、海外鄉親可以觀賞到孟蘭勝會傳統節目。他指,搶孤競賽活動也將在網站上展現,相信必會引起廣大市民的關注和投入。

胡炎松:搶孤意為接祭品

孟蘭文化節總籌胡炎松介紹搶孤競賽。他指,孟蘭勝會在潮汕地區被稱為施孤節,搶孤的祭品原本是施食給孤魂,孟蘭節會結合宗教和濟貧的模式,派發祭品給貧窮的百姓,最後演變成「搶孤」。是次「搶孤」由工作人員在「孤棚」上,將小「米包」向下擲,「搶孤」的參賽者以接「米包」多者為勝。他希望孟蘭勝會可打造成像太平清醮搶包山、大坑舞火龍等活動一樣,吸引海內外遊客前來參觀。



香港潮屬社團總會孟蘭文化節「孟蘭搶孤競賽」發佈會暨「香港潮人孟蘭勝會網站」啟禮儀式,賓主合影。彭子文攝